

ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ В КОНТЕКСТЕ ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ РЫНКА ТРУДА

© 2016

А.А. Мамедов, аспирант кафедры «Теория и история социологии»
факультета социологии, экономики и права
Московский педагогический государственный университет, Москва (Россия)

Ключевые слова: демографическая ситуация; численность россиян 2010–2015 гг.; депопуляция; рождаемость и смертность; суммарный коэффициент рождаемости; ожидаемая продолжительность жизни; уровень брачности; уровень разводимости; рынок труда.

Аннотация: В статье рассматриваются особенности демографической ситуации в России, причины падения рождаемости и роста смертности, приводятся некоторые социально-демографические характеристики, которые оказывают значительное влияние на продолжительность и уровень жизни россиян, анализируются факторы, способствующие сокращению численности трудовых ресурсов. Отмечается, что современный этап роста уровня рождаемости в России характеризуется воздействием целого ряда как негативных, так и позитивных факторов. К факторам отрицательной динамики демографических показателей относятся: потеря уважения к институту семьи, экономические условия, снижение количества мужчин репродуктивного возраста. Проведенный автором анализ публикаций по семейной проблематике позволяет сделать вывод о девальвации и трансформации института семьи, что находит свое отражение в снижении показателей брачности и тенденции к увеличению неполных семей, незарегистрированных брачных союзов (сожительства). Тем не менее современной молодежи не свойственно отказываться от рождения детей. Более того, комплексная долговременная система экономических мер современной демографической политики, принятых правительством РФ, способствовала снижению остроты демографической проблемы и вызвала рост рождаемости. За 2010–2015 годы население РФ увеличилось почти на 3,3 млн человек. Следует констатировать, что увеличение численности населения произошло не только за счет естественного и миграционного прироста, но и за счет образования двух новых субъектов Федерации – Республики Крым и города Севастополя. Далее автором предпринята попытка изучить и дать оценку такому важному негативному социальному явлению, как смертность от внешних причин в трудоспособном возрасте, его влиянию на конъюнктуру рынка труда. Особое внимание в настоящей статье уделяется проблеме старения населения. В частности, отмечается необходимость формирования социальной политики, в соответствии с которой потенциал пожилых людей может быть использован в определенных видах деятельности.

Сложившееся в конце XX – начале XXI вв. резкое ухудшение демографической ситуации в России, связанное с высокой убылью населения, является одним из важнейших факторов, определяющих перспективы развития национального рынка труда. И.Е. Золин трактует демографический фактор как естественное воспроизводство трудовых ресурсов, которое характеризуется соотношением контингентов, вступающих в трудоспособный возраст, и контингентов, прекращающих трудовую деятельность (по возрасту, инвалидности или смерти). Количественное соотношение этих контингентов для того или иного периода развития рынка труда предопределяет прирост или убыль рабочей силы [1]. Рынок рабочей силы обязательно включает в себя экономический и демографический аспекты, поэтому его исследование нельзя отделить от анализа демографической ситуации в стране [2].

Современные исследователи отмечают, что демографический фактор уже в ближайшей перспективе может стать решающим для сохранения независимости государства, обладающего громадной территорией с колоссальными природными ресурсами, обеспечивающими его устойчивое экономическое развитие, что в конечном счете позволяет превратить Россию в страну с комфортными, постоянно улучшающимися условиями жизни для ее населения. Вполне естественно, что для России выправление демографической ситуации является делом национальной безопасности [3]. Углубление демографических проблем может

привести к бесконтрольным миграционным перемещениям, дестабилизирующим региональное, национальное и глобальное политическое пространство. В этой связи важным условием обеспечения безопасности российского социума является выработка соответствующих подходов к регулированию демографических процессов и скоординированных действий государственной власти [4].

Итак, проблемы демографии в современном российском обществе приобретают все более острый характер. Д.И. Валентей, А.Я. Кваша определяют демографию как исторически сложившуюся науку, изучающую общественно-экономические закономерности воспроизводства населения в их социально-экономической обусловленности [5]. В настоящее время можно выделить большое количество работ, посвященных демографическим процессам: миграции, естественному приросту населения, естественной убыли, половозрастному, национальному составу населения и т. д. Основами демографии и характеристикой демографических процессов занимались родоначальники этой науки: Ю. Крупнов [6], В.М. Медков [7], а также популярный в современном мире демограф А.Г. Вишневский [8].

Как известно, описание демографической ситуации, под которой понимается проявление особенностей воспроизводства населения по основным процессам в конкретном времени и месте (регионе, стране), обычно включает характеристику рождаемости, смертности, а также брачности, разводимости, формирования семьи [9].

Основной особенностью современной демографической ситуации является установление депопуляционно-го режима воспроизводства населения, главная особенность которого заключается в том, что ухудшается половозрастная структура населения страны, сокращается численность экономически активного населения, ухудшаются воспроизводственные процессы рабочей силы, формируется необходимость импорта рабочей силы [10].

Депопуляция в стране происходит под влиянием двух факторов – рождаемости и смертности. Одной из главных причин депопуляции России является низкая рождаемость, не обеспечивающая даже простого воспроизводства поколений. Катастрофическое ухудшение демографической ситуации в начале 1990-х проявилось

в так называемом русском кресте, т. е. графике пересечения линий рождаемости и смертности в 1992 г. и в последовавшем после этого превышении смертности над рождаемостью.

Население России сокращалось вплоть до 2009 года, к началу которого его численность снизилась до 142,7 млн человек (на 5,6 млн человек меньше по сравнению с 1991 годом). По словам Л.Л. Рыбаковского, «сложившийся режим воспроизводства населения» сочетает в себе «европейскую рождаемость и африканскую смертность» [11].

Количественная характеристика населения России, его численность и динамика, начиная с 1991 года по настоящее время, показаны в таблице 1 (все данные в таблице даны на 1 января соответствующего года) [12; 13].

Таблица 1. Численность населения

Год	Все население, млн человек	В том числе		В общей численности населения, %	
		мужчины	женщины	мужчины	женщины
1991	148,3	69,5	78,8	47	53
1996	148,3	69,5	78,8	47	53
2001	146,3	68,3	78,0	47	53
2002	145,2	67,6	77,6	47	53
2003	145,0	67,5	77,5	47	53
2004	144,3	67,0	77,3	46	54
2005	143,8	66,7	77,1	46	54
2006	143,2	66,3	76,9	46	54
2007	142,8	66,0	76,8	46	54
2008	142,8	66,0	76,8	46	54
2009	142,7	65,9	76,8	46	54
2010	142,9	66,1	76,8	46	54
2011	142,9	66,1	76,8	46	54
2012	143,0	66,1	76,9	46	54
2013	143,3	66,6	77,0	46	54
2014	143,6	66,5	77,1	46	54
2015 (с учетом Крыма)	146,2	67,7	78,5	46	54

Исходя из данных, приведенных в таблице 1, можно увидеть рост населения России за последние пять лет. Численность россиян за 2010–2015 годы увеличилась почти на 3,3 млн человек. Прирост населения за 2014 год составил почти 2 603 133 тыс. человек (1,8 %) против 319 800 тыс. человек (0,22 %) в 2013 году, 290 700 тыс. человек (0,20 %) в 2012 году, 191 тыс. человек (0,13 %) в 2011 году и 31 900 тыс. человек (0,02 %) в 2010 году. Увеличение численности населения произошло не только за счет миграционного и естественного прироста, но и за счет образования двух новых субъектов Федерации – Республики Крым и города Севастополя, которые входят в новый федеральный округ – Крымский федеральный округ с населением 2 294 888 человек. Без учета Крымского федерального округа население России составляет 143 972 400 человек, оно увеличилось на 305 469 человек (из них 35 433 – естественный, 270 036 – миграционный прирост). Население России, по оценке Росстата на 1 августа 2015 го-

да, составляет 146 400 000 человек. Прирост населения за 8 месяцев 2015 года составил 129 967 тыс. человек (0,08 %).

Радикально отличает Россию от западноевропейских стран то, что в России весьма низкие среди европейских стран показатели рождаемости, и они меньше, чем в предшествующие десятилетия. На активную политику в области рождаемости и занятости женщин с детьми в демографически успешных странах Европы расходуют значительную долю ВВП: еще в 2005 г. это было 3–4 %. Что касается России, то сейчас уровень расходов «на демографию» составляет менее 1 % от ВВП, а с учетом расходов субъектов РФ – 1–2 % [14]. В сравнении с развитыми странами мира, успешно проводящими политику в области рождаемости и семьи, это слишком мало.

В настоящее время Россия находится в числе стран с самой низкой в мире рождаемостью, хотя еще в начале XX века уровень рождаемости в ней был одним из

самых высоких среди ведущих стран мира и превышал их показатель в 1,5 раза.

Итоговая демографическая статистика Росстата за 2014 год показала, что рождаемость превысила смертность, и естественный прирост составил 33,6 тыс. человек (см. табл. 2). Естественный прирост в РФ за 10 месяцев 2015 года составил 21,1 тыс. человек. Увеличился и суммарный коэффициент рождаемости (СКР). Если в 1999 году он довольно резко упал до 1,17, то в 2006 году он составлял 1,305, в 2008 г. – 1,502, в 2010 г. – 1,567, в 2013 г. – 1,707, в 2014 г. – 1,76 ребенка на одну женщину [16].

Таблица 2. Рождаемость, смертность и естественный прирост населения в РФ (все данные в таблице даны на 1 января соответствующего года) [12; 15]

Годы	Всего, тыс. человек		
	родившихся	умерших	естественный прирост*
1990	1988,9	1656,0	332,9
2000	1266,8	2225,3	-958,5
2005	1457,4	2303,9	-846,5
2006	1479,6	2166,7	-687,1
2007	1610,1	2080,4	-470,3
2008	1713,9	2075,9	-362,0
2009	1761,6	2010,5	-249,4
2010	1788,9	2028,5	-239,6
2011	1796,6	1925,7	-129,1
2012	1902,1	1906,3	-4,2
2013	1895,8	1871,8	24,0
2014	1942,6	1912,3	30,3

*Знак «-» означает естественную убыль населения

Тем не менее для расширенного воспроизводства населения СКР на одну женщину фертильного возраста должен составлять 2,15–2,18 ребенка. В связи с этим, согласно прогнозу ООН, численность населения России в 2030 г. составит 130 млн человек, в 2050 г. – 101,5 млн человек [17].

Современные меры демографической политики в РФ направлены в первую очередь на поддержание имеющегося уровня рождаемости и по возможности – на его повышение. В декабре 2006 г. был принят Федеральный закон Российской Федерации «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», который связан с получением материнского капитала женщинами, рожающими второго ребенка. В октябре 2007 г. президентом РФ утверждена Концепция демографической политики России до 2025 года. В своем третьем Послании Федеральному собранию РФ 22 декабря 2011 г. Д.А. Медведев еще раз обозначил остроту демографической проблемы России, сделав особый акцент на стимулировании государством рождения третьего ребенка. Уже с 2007 г. началось постоянное превышение родившихся относительно предшествующего года. В отчете о деятельности правительства РФ за 2012 год говорится о том, что введенные экономические меры современной демографической политики способствовали снижению остроты демографиче-

ской проблемы и вызвали рост рождаемости. Эффективной мерой демографической политики явилось предоставление женщине, родившей второго (или последующего) ребенка, материнского (семейного) капитала. Таким образом, все эти мероприятия по экономическому стимулированию рождаемости способствуют увеличению суммарного коэффициента рождаемости.

Особенности структуры (возрастной) и причины смертности связаны с сохранением элементов традиционного характера. Возрастная структура характеризуется значительным «омоложением». В 2003–2005 гг. показатели смертности населения в трудоспособном возрасте (мужчины 16–59 лет, женщины 16–54 года) оказались максимальными за весь послевоенный период: 2003-й – 717 579 тыс. человек, 2004-й – 720 870 тыс. человек, 2005-й – 739 905 тыс. человек.

В последние годы ситуация несколько улучшилась, но кардинальных изменений не произошло: 2011-й – 522 833 тыс. человек, 2012-й – 496 312 тыс. человек, 2013-й – 478 659. Смертность в трудоспособном возрасте существенно различается по полу – у мужчин она заметно выше, например: 2013-й – 381 058 тыс. мужчин и 97 601 тыс. женщин.

По данным Демографического ежегодника России за 2014 год, главными причинами высокой смертности россиян стали: инфекционные и паразитарные болезни (31,8 тыс.), болезни органов дыхания (74,1 тыс.), болезни органов пищеварения (88,4 тыс.), новообразования (291,8 тыс.), болезни системы кровообращения (1 001,8 тыс.) [18].

Необходимо обратить внимание на такое важное негативное социальное явление, как смертность от внешних причин в трудоспособном возрасте, высокая доля которой (более 30 %) отмечается в Концепции демографической политики России на период до 2025 г.

В структуре внешних причин смерти наибольшая смертность у мужчин и женщин связана с такими причинами, как самоубийства и самоповреждения; повреждения с неопределенными намерениями, за которыми во многих случаях стоят неверно зарегистрированные убийства и самоубийства; транспортные несчастные случаи, включая ДТП; убийства и случайные отравления алкоголем. За последние два десятилетия в России от внешних причин в среднем ежегодно погибали около 280 тыс. человек, и это составило около 13,4 % от общего числа умерших, а в некоторые годы и более.

В европейских же странах доля смертей от внешних причин принципиально не менялась, составляя в мирное время 6–8 %. Так, в США с населением почти вдвое большим, чем в России, повреждения уносят почти в 2,5 раза меньше жизней (148 тысяч против 348 в 1995 г. и 182 тысячи против 259 в 2007 г.) и также составляют всего 6–7,5 % всех смертей [19].

Несмотря на то что за 1990–2012 гг. в России от внешних причин погибли 6,5 млн. человек, борьба с внешними причинами в России никогда не декларировалась как приоритетная, в отличие, например, от борьбы со смертностью от болезней системы кровообращения и злокачественных новообразований. Из всех внешних причин на официальном уровне обозначена в качестве главной только борьба с дорожно-транспортным травматизмом; на их долю приходится менее 10 % смертей от этого класса причин [20, с. 4, 13].

Следует подчеркнуть, что с начала 2000-х гг. начали приниматься определенные программы, направленные на снижение смертности от внешних причин. Так, например, в 2003 г. была утверждена Концепция охраны здоровья здоровых в Российской Федерации. Во второй половине 2000-х гг. принята Федеральная целевая программа «Повышение безопасности дорожного движения в 2006–2012 годах». В 2009 г. одобрена Концепция реализации государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Российской Федерации на период до 2020 года. На формирование самосохранительного поведения направлен такой документ, как Федеральный закон «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», принятый в начале 2013 года. Постановлением правительства РФ от 3 октября 2013 г. № 864 утверждена Федеральная целевая программа «Повышение безопасности дорожного движения в 2013–2020 годах». Ожидаемые конечные результаты реализации данной программы – сокращение случаев смерти в результате дорожно-транспортных происшествий, в том числе детей, к 2020 году на 8 тыс. человек (28,82 %) по сравнению с 2012 годом (общее число погибших составило 27 991 тыс. человек).

В.В. Юмагузин отмечает, что одна из главных причин низкой по сравнению с развитыми странами ожидаемой продолжительности жизни (ОПЖ) в России заключается в высоком уровне смертности от внешних причин. В 2012 году ожидаемая продолжительность жизни в России составляла 64,6 года у мужчин и 75,9 года у женщин. Таким образом, средняя продолжительность жизни мужчин почти на двенадцать лет меньше, чем у женщин; мужчины гораздо больше подвержены алкоголизму, наркомании и другим проявлениям деструктивного и экстремального поведения, суициду. В странах ЕС-27 в 2011 г. соответствующие значения были на 12,8 и 7,3 года выше и составили 77,4 и 83,2 года соответственно [20, с. 138]. Согласно Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., основная причина низкой ожидаемой продолжительности жизни населения – высокая смертность граждан трудоспособного возраста, в числе которых 80 % мужчины [21].

Л.Л. Рыбаковский акцентирует внимание на том, что среди задач сокращения смертности в настоящее время приоритетным должно стать наиболее существенное снижение смертности среди мужчин молодого трудоспособного возраста. Так, в 2012 г. смертность мужчин в возрасте 40–49 лет была выше, чем у женщин тех же лет, в 3 раза, а у мужчин в возрасте 20–29 лет – даже в 3,5 раза. Дело в том, что преимущественно от мужчин этих возрастов зависит и экономическое развитие страны, и ее оборонная мощь [22].

К тенденциям, характеризующим демографическую ситуацию в России, следует добавить особенность половой структуры населения, выраженной в преобладании женского населения (2013 г.: мужчины – 66,1 млн человек (46 %), женщины – 76,9 млн человек (54 %)), что является неадекватным соответствием между полами и оказывает негативное воздействие на показатели брачности и рождаемости [12].

Проблемы рождаемости напрямую связаны с уровнем брачности населения. За период 2000–2011 годов число заключенных браков увеличилось на 32 % (с 897,3 до 1 316,0 тыс.). В 2012 году было зарегистрировано на 8 % меньше браков, чем за 2011 год (1 213,6 против 1 316,0 тыс.). В 2013 году число зарегистрированных браков вновь немного увеличилось – на 11,7 тыс., или на 1 %, по сравнению с 2012 годом (1 225,3).

Одним из факторов отрицательной динамики демографических показателей является снижение количества мужчин брачного возраста. По данным Росстата (2013-й), в России 22,6 млн мужчин от 20 до 40 лет, т. е. репродуктивного возраста. По оценке ООН, регулярно употребляют наркотики 2,5 млн россиян, большинство из них – мужчины до 40 лет. Каждый год преждевременно умирают 450 тыс. трудоспособных мужчин [23]. В 2013 году число осужденных составило 735,6 тыс. человек [24]. Среди них преобладают мужчины в возрасте наиболее высокой потенциальной трудовой активности. Таким образом, демографические процессы влияют на рынок труда и его конъюнктуру: вымирание российского населения в трудоспособном возрасте вызывает сжатие национального рынка труда. Одним из главных источников качественного прироста трудового потенциала страны могли бы стать снижение уровня смертности и укрепление здоровья населения.

В отношении современной российской семьи можно сказать, что ее отличительной чертой является неустойчивость. Статистика разводов в России за последние годы не дает повода к оптимистическим выводам: число разводов, составлявшее в 2000 году 627,7 тыс., к 2005 году сократилось до 604,9 тыс. и возросло до 669,4 тыс. в 2011 году. Что касается числа зарегистрированных разводов в 2012 году, то оно оказалось приблизительно на 4 % ниже, чем за предшествующий 2011 год, и составило 644,1 тыс. Согласно данным Госкомстата, причиной разводов являются: алкоголизм и наркомания (41 %), отсутствие собственного жилья (25 %), невозможность завести ребенка (8 %), тюремное заключение и болезнь (3 %). Однако подлинные причины разводов заключаются в потере уважения к институту семьи, а также в экономических условиях, порождающих постоянную, стабильную неуверенность в своей дальнейшей судьбе и судьбе своих близких.

Далее отчетливо оформилась тенденция к вступлению в брак в более позднем возрасте (наибольшее число браков заключается в возрасте от 25 до 39 лет), сокращению длительности браков, к созданию «гражданских союзов», которые приводят к увеличению числа детей, рожденных вне брака.

Е.С. Митрофанова отмечает, что распространение партнерств снизило популярность браков и отодвинуло их в более поздние возрасты. Однако родительство менее популярным у нынешней молодежи пока не стало. По крайней мере, девушки не торопятся отказываться от рождения первых детей в максимально подходящих для этого с точки зрения репродуктивного здоровья возрастах [25].

Иногда гражданский брак не регистрируется с целью получения женщиной льгот, положенных одинокой матери. Широкое распространение внебрачной рождаемости в России имеет социально-стратификационную специфику, в немалой степени связано с социальным

неблагополучием, индикаторами которого являются низкая продолжительность жизни и высокая смертность мужчин трудоспособного возраста от внешних, часто алкогольно обусловленных причин [26].

Следует отметить тот факт, что женщины возрастной когорты 31–40 лет в 2 раза чаще мужчин попадают в категорию бедных. Одной из причин относительно низкого уровня жизни женщин по сравнению с ровесниками-мужчинами является специфика их семейного положения: именно в этом возрасте для женщин максимален показатель численности разведенных – 23 %. После разводов мужчины в массе своей заново женятся, а женщины остаются с детьми (во главе 83 % неполных семей – женщины). Кроме того, у женщин в возрасте 31–40 лет выше, по сравнению с мужчинами, доля не только неполных семей, но и семей с детьми и пенсионерами, т. е. в ряде случаев после развода женщины с детьми живут с пенсионерами-родителями, что дополнительно увеличивает для них иждивенческую нагрузку [27].

В последние десятилетия происходит не только общее сокращение численности населения России, но и возрастание той его части, которая относится к пожилым людям и людям старшего возраста. Дело в том, что Россия выходит из благоприятной демографической ситуации, когда в трудоспособный возраст входили многочисленные когорты молодежи, рожденной в середине 1980-х гг., а в категорию пенсионеров переходила малочисленная группа рожденных в годы Великой Отечественной войны. В ближайшее десятилетие демографическое положение в стране будет все больше осложняться тем, что из сферы экономической деятельности будет уходить многочисленное поколение, рожденное в послевоенный период. На смену ему приходит малочисленное поколение, рожденное в конце 1980-х – начале 1990-х гг. [28]. По состоянию на 1 января 2013 года средний возраст жителей страны составил 39 лет. По прогнозу ООН, к 2050 г. средний возраст россиян составит 50 лет.

По данным Росстата (2013-й), в стране проживает молодежь в возрасте от 15 до 24 лет 18 млн человек, а лиц пенсионного возраста 37,6 млн. К началу 2021 года численность лиц старше трудоспособного возраста составит 39,4 млн человек. Коэффициент демографической нагрузки (на 1000 лиц трудоспособного возраста приходится нетрудоспособных), по прогнозу Росстата, к 2031 г. составит 826 человек, в том числе 306 – молодежь трудоспособного и 520 – старше трудоспособного возраста.

Комплексные исследования структурных изменений в занятости населения, проведенные в научно-исследовательском экономическом институте при Министерстве экономического развития и торговли РФ, показали, что численность трудоспособного населения в ближайшие 20 лет уменьшится на 16 млн. Сокращающаяся численность молодежи, вступающей в трудоспособный возраст в 2006–2025 годах, возместит убыль рабочей силы только наполовину. Этого будет недостаточно для полного восстановления трудового потенциала: в 2025 году его численность будет на 1/5 меньше, чем сегодня, при этом обостряется так называемый дисбаланс поколений [29].

Заканчивая настоящую статью и подводя некоторые итоги, мы хотели бы отметить следующее:

1. Сохранение депопуляционного режима воспроизводства населения, прогнозируемого на отдаленную перспективу, может привести к утрате Россией статуса одного из наиболее многолюдных и экономически значимых государств мира.

2. В результате сокращения экономически активного населения складывается новый тип воспроизводства населения, в том числе моложе и старше трудоспособного возраста, что, несомненно, будет способствовать сокращению численности трудовых ресурсов, сжатию национального рынка труда.

3. Сокращение притока молодой рабочей силы, выбытие квалифицированных кадров нарушит традиционный режим смены поколения во многих отраслях экономики.

4. Следствия процесса старения затрагивают как перспективы воспроизводства населения, так и развитие рынка труда. Возникает необходимость формирования социальной политики, нацеленной на использование потенциала пожилых людей в тех видах деятельности, в которых участие пожилых работников не приводило бы к снижению производительности труда.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Золин И.Е. Демографические аспекты развития рынка труда // Человек и труд. 2013. № 2. С. 19–22.
2. Смирнова Т.Л. Демографическая ситуация как фактор развития рынка рабочей силы // Проблемы современной экономики. 2009. № 3. С. 98–103.
3. Рыбаковский Л.Л. Демографические вызовы: что ожидает Россию? // Социологические исследования. 2012. № 8. С. 49–60.
4. Амосов И.Н. Демографические процессы в Российской Федерации и их влияние на обеспечение национальной безопасности : автореф. дис. ... канд. полит. наук. М., 2011. 24 с.
5. Валентей Д.И., Кваша А.Я. Основы демографии. М.: Мысль, 1989. 285 с.
6. Крупнов Ю.В. Демографическая доктрина России: проект для обсуждения. М.: Институт мирового развития, 2005. 31 с.
7. Антонов А.И., Медков В.М. Социология семьи. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1996. 303 с.
8. Вишневский А.Г., Андреев Е.М., Тревиш А.И. Перспективы развития России: роль демографического фактора. М.: Ин-т экономики переходного периода, 2003. 90 с.
9. Практическая демография / под редакцией Л.Л. Рыбаковского. М.: ЦСП, 2005. 280 с.
10. Смирнова Т.Л. Демографическая ситуация и рынок рабочей силы в России : дис. ... канд. экон. наук. Томск, 2005. 230 с.
11. Рыбаковский Л.Л. Десятилетие депопуляции в России (причины, результаты, последствия) // Социальная сфера: проблемы и суждения: материалы шестых Мильнеровских чтений. М., 2002. С. 5–9.
12. Российский статистический ежегодник. М.: Росстат, 2014. 693 с.
13. Население России: численность, динамика, статистика. URL: statdata.ru/russia.

14. Рыбаковский Л.Л., Таюнова О.А. Факторы динамики рождаемости населения России в начале XXI века // Социологические исследования. 2014. № 9. С. 19–24.
15. Демография. Население. Официальная статистика. URL: gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/#.
16. База данных Федеральной службы государственной статистики. URL: gks.ru/free_doc/new_site/population/demo/demo21.xls.
17. World population prospects: The 1996 revision // Annex II & III: Demographic indicators by major area, region and country. NY., 1996. P. 352–353.
18. Демографический ежегодник России. М.: Росстат, 2014. 543 с.
19. National Center for Health Statistics of USA. Injury and Violence Prevention and Control. URL: www.cdc.gov/injury.
20. Юмагузин В.В. Смертность от внешних причин в России в постсоветский период : дис. ... канд. соц. наук. М., 2013. 219 с.
21. РФ. Президент. Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года : утв. указом № 1351 от 09.10.2007.
22. Рыбаковский Л.Л., Хасаев Г.Р. Стратегия демографического развития России, понятие и содержание // Народонаселение. 2015. № 2. С. 52–63.
23. Шелехов И.Л., Берестнева О.Г., Жаркова О.С. Анализ факторов, определяющих демографическую ситуацию в современной России // Вестник Томского государственного педагогического университета. 2010. № 5. С. 135–141.
24. РФ. Верховный Суд. Отчет о числе осужденных по всем составам преступлений Уголовного кодекса Российской Федерации за 12 месяцев 2013 года. URL: cdep.ru/index.php?id=79&item=2362.
25. Митрофанова Е.С. Возрастные особенности наступления стартовых демографических событий российских поколений // Народонаселение. 2015. № 2. С. 87–100.
26. Клулт М.А. Демографическая повестка XXI в.: теории и реалии // Социологические исследования. 2010. № 8. С. 60–70.
27. Лежнина Ю.П. Социально-демографические факторы, определяющие риск бедности и малообеспеченности // Социологические исследования. 2010. № 3. С. 36–44.
28. Елисеева И.И. Старение населения и организация жизни пожилых людей: случай России // Петербургская социология сегодня. 2011. Т. 1. С. 11–35.
29. Колосова Р.П. Российский рынок труда: возможности и ограничения в контексте социоэкономического подхода // Труд и социальные отношения. 2009. № 4. С. 18–23.
30. Rybakovsky L.L. Demographic challenges: what does await Russia?. *Sotsiologicheskie issledovaniya*, 2012, no. 8, pp. 49–60.
31. Amosov I.N. *Demograficheskie protsessy v Rossiyskoy Federatsii i ikh vliyanie na obespechenie natsionalnoy bezopasnosti*. Avtoref. diss. kand. polit. nauk [Demographic processes in the Russian Federation and their influence on the national security protection]. Moscow, 2011. 24 p.
32. Valentey D.I., Kvasha A.Ya. *Osnovy demografii* [Basics of demography]. Moscow, Mysl' Publ., 1989. 285 p.
33. Krupnov Yu.V. *Demograficheskaya doktrina Rossii: proekt dlya obsuzhdeniya* [Demographic doctrine of Russia: draft for consultation]. Moscow, Institut mirovogo razvitiya Publ., 2005. 31 p.
34. Antonov A.I., Medkov V.M. *Sotsiologiya semyi* [Sociology of the family]. Moscow, Moskovsky universitet Publ., 1996. 303 p.
35. Vishnevsky A.G., Andreev E.M., Treyvish A.I. *Perspektivy razvitiya Rossii: rol' demograficheskogo faktora* [Development prospects of Russia: the role of demographic factor]. Moscow, Institut ekonomiki perekhodnogo perioda Publ., 2003. 90 p.
36. Rybakovsky L.L., ed. *Prakticheskaya demografiya* [Practical demography]. Moscow, TsSP Publ., 2005. 280 p.
37. Smirnova T.L. *Demograficheskaya situatsiya i rynek rabochey sily v Rossii*. Diss. kand. ekon. nauk [Demographic situation and labor market in Russia]. Tomsk, 2005. 230 p.
38. Rybakovsky L.L. Ten years of depopulation in Russia (causes, consequences). *Materialy shestyykh Milnerovskikh chteniy "Sotsialnaya sfera: problemy i suzhdeniya"*. Moscow, 2002, pp. 5–9.
39. *Rossiyskiy statisticheskiy ezhegodnik* [Statistical Yearbook of Russia]. Moscow, Rosstat Publ., 2014. 693 p.
40. *Naselenie Rossii: chislennost', dinamika, statistika* [The population of Russia: numbers, dynamics, statistics]. URL: statdata.ru/russia.
41. Rybakovsky O.L., Tayunova O.A. Birth of the population in early 21st century Russia. *Sotsiologicheskie issledovaniya*, 2014, no. 9, pp. 19–24.
42. *Demografiya. Naselenie. Ofitsialnaya statistika* [Demography. Population. Official statistics]. URL: gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/#.
43. *Baza dannykh Federalnoy sluzhby gosudarstvennoy statistiki* [Database of Russian Federal State Statistics Service]. URL: gks.ru/free_doc/new_site/population/demo/demo21.xls.
44. World population prospects: The 1996 revision. *Annex II & III: Demographic indicators by major area, region and country*. NY., 1996, pp. 352–353.
45. *Demograficheskiy ezhegodnik Rossii* [Demographic Yearbook of Russia]. Moscow, Rosstat Publ., 2014. 543 p.
46. National Center for Health Statistics of USA. *Injury and Violence Prevention and Control*. URL: www.cdc.gov/injury.
47. Yumaguzin V.V. *Smernost' ot vneshnikh prichin v Rossii v postsovetskiy period*. Diss. kand. sots. nauk [Mortality from external causes in Russia in post-Soviet period]. Moscow, 2013. 219 p.

REFERENCES

1. Zolin I. Demographic Aspects of Labor Market Development. *Chelovek i trud*, 2013, no. 2, pp. 19–22.
2. Smirnova T.L. Demographic situation as factor of the labor market development. *Problemy sovremennoy ekonomiki*, 2009, no. 3, pp. 98–103.

21. Russian Federation. President. The order "The concept of demographic policy of the Russian Federation for the period up to the year 2025", no. 1351, October 09, 2007. (In Russian).
22. Rybakovsky L.L., Khasayev G.R. Strategy of the demographic development of Russia, the notion and contents. *Narodonaselenie*, 2015, no. 2, pp. 52–63.
23. Shelekhov I.L., Berestneva O.G., Zharkova O.S. Analysis of factors defining demographic situation in modern Russia. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 2010, no. 5, pp. 135–141.
24. Supreme Court of Russia. The report on the number of convicted under all constituent elements of a crime of the Criminal Code of the Russian Federation for twelve months of the year 2013. URL: cdep.ru/index.php?id=79&item=2362.
25. Mitrofanova E.S. Age specifics of the occurrence of starting demographic events among Russian generations. *Narodonaselenie*, 2015, no. 2, pp. 87–100.
26. Klupt M.A. Demographic agenda for the 21st century: theories and realities. *Sotsiologicheskie issledovaniya*, 2010, no. 8, pp. 60–70.
27. Lezhnina Yu.P. Social and demographic factors determining risks of poverty. *Sotsiologicheskie issledovaniya*, 2010, no. 3, pp. 36–44.
28. Eliseeva I.I. Aging of the population and life conditions of old people: the case of Russia. *Peterburgskaya sotsiologiya segodnya*, 2011, vol. 1, pp. 11–35.
29. Kolosova R.P. The Russian Labour market: possibilities and restrictions in context of socioeconomic approach. *Trud i sotsialnye otosheniya*, 2009, no. 4, pp. 18–23.

SPECIAL CHARACTERISTICS OF DEMOGRAPHIC SITUATION IN RUSSIA IN THE CONTEXT OF LABOR MARKET DEVELOPMENT PROSPECTS

© 2016

A.A. *Mamedov*, postgraduate student of Chair "Theory and history of sociology"
faculty of sociology, economics and law
Moscow State Pedagogical University, Moscow (Russia)

Keywords: demographic situation; population of the Russian Federation in 2010-2015; depopulation; birth and death rates; total fertility rate; life expectancy; marriages and divorces rates; labor market.

Abstract: The paper considers special characteristics of demographic situation in Russia, the reasons for birth rate falling and rise in mortality, gives some social and demographic characteristics, which influence greatly the lifetime and living standards of Russians, and analyzes the factors contributing to decreasing in labor forces. The author notes that the modern stage of birth rate growth in Russia is characterized by the impact of a number of both negative and positive factors. The loss of reverence for the institution of the family, economic factors, and the reduction of the quantity of fertile age men are considered as the factors of negative dynamics of demographic indices. The analysis of publications on the family problems carried out by the author allows making the conclusion on the devaluation and transformation of the institution of the family that is embodied in the reduction of marriages rate and the trend to the rise in the number of incomplete families and non-registered marriages (extramarital relationships). At the same time, it is uncharacteristic of modern young people to refuse to bear children. Moreover, the complex long-term system of economic measures of the modern demographic policy adopted by the RF government helped to defuse demographic problem and caused the birth rate growth. For 2010–2015, the population of the Russian Federation increased about 3.3 million of men. It should be stated, that the increase of population size took place not only due to the natural increase and net migration but also due to the formation of two new territorial entities of the Russian Federation – the Republic of Crimea and Sevastopol city. Further, the author attempted to study and esteem such important negative social phenomenon as the mortality from the external causes at the active working age, its influence on the labor market conjuncture. In this paper, the author pays special attention to the issue of ageing of the population. In particular, the author notes the necessity of social policy formation according to which it will be possible to use senior citizens' potential in special activities.